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Pourquoi fait-il plus froid quand on s'élève en altitude alors que l'on se rapproche du soleil ?

C'est une question en effet que beaucoup de monde se pose.

Si l'on s'intÃ©resse simplement aux distances, que remarque-t-on ?

La terre est Ã  une distance moyenne de149 597 870 km ( "unitÃ© astronomique" dÃ©finie en 1976 par l'Union
Astronomique Internationale). L' Everest affiche une altitude de 8850 mÃ¨tres au dessus du niveau de la mer.
Grimper en haut de l'Everest par rapport au Soleil, c'est comme se rapprocher d'un milliÃ¨me de millimÃ¨tre d'un
radiateur alors qu'on est situÃ© Ã  16,9 mÃ¨tres de ce dernier. On comprend facilement que ce n'est pas ce
dÃ©placement rÃ©alisÃ© qui va nous permettre de ressentir une variation de tempÃ©rature ou expliquer cette
derniÃ¨re.

Comment se rÃ©chauffe l'atmosphÃ¨re ?

L'atmosphÃ¨re est transparente au rayonnement solaire. Ce n'est que bloquÃ© au niveau du sol que ces
rayonnements se transforment en chaleur et c'est donc par induction que l'atmosphÃ¨re va Ãªtre rÃ©chauffÃ©e (par
la chaleur montant du sol). L'air chaud en s'Ã©levant va subir de moins en moins de pression atmosphÃ©rique et va
se dÃ©tendre au fur et Ã  mesure, donc se refroidir.

L'atmosphÃ¨re est dÃ©coupÃ©e en plusieurs couches inÃ©gales dÃ©finies en fonction de l'Ã©volution des
tempÃ©ratures dans chacune d'elles.

Plusieurs paramÃ¨tres peuvent intervenir dans les variations de tempÃ©rature de l'air : la prÃ©sence de nuages, de
pluie, le type de vÃ©gÃ©tation, le degrÃ© d'humiditÃ© de l'air, les couches de certains gaz... Si l'on dÃ©cide de
nÃ©gliger ces paramÃ¨tres, on peut ne s'intÃ©resser qu'Ã  l'influence d'un autre facteur : la variation de la pression
atmosphÃ©rique (donc son influence sur la tempÃ©rature).

Les scientifiques appellent cela le gradient thermique adiabatique thÃ©orique (pour un air sec ). Ils obtiennent par
calcul - 9,76Â° C / km soit une chute de tempÃ©rature d'environ 1 degrÃ© Celsius tous les 100 mÃ¨tres.

Le modÃ¨le thÃ©orique n'est pas forcÃ©ment le plus "juste" car il ne prend pas en compte les Ã©volutions de
pression suivant les couches de l'atmosphÃ¨re. Pour la troposphÃ¨re (la couche la plus proche du sol) on peut utiliser
le modÃ¨le de calcul de l'Organisation de l'Aviation Civile Internationale (OACI). Il permet de dÃ©finir un gradient
thermique adiabatique constant dans la troposphÃ¨re Ã©gal Ã  - 6,5Â° C / km soit :
- au niveau de la mer la pression atmosphÃ©rique est de 1013,25 hPa et la tempÃ©rature de 15Â°C
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- au niveau du sommet du Mont Blanc : 553 hPa et la tempÃ©rature de -16,3Â° C
- au sommet de l'Everest : 314 hPa et - 42,5Â° C

On voit bien que l'influence de la pression atmosphÃ©rique (force exercÃ©e par la colonne d'air qui nous appuie
dessus) est bien plus importante que la distance au Soleil pour expliquer la variation de tempÃ©rature.

 Pour des renseignements plus dÃ©veloppÃ©s au niveau scientifique ou les formules de calcul permettant d'obtenir
les rÃ©sultats prÃ©sentÃ©s :

article de Benjamin Bradu IngÃ©nieur CERN (spÃ©cialitÃ© : CryogÃ©nie, automatisme et systÃ¨mes de contrÃ´le)
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